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अध्याय-2: पूर्ण सखं्याएँ 
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पूिण संख्याएँ 02 

पूर्ण संख्याएँ 
0 से अनंत तक की सभी धनात्मक प्राकृत सखं्याओ ंको पूर्ण संख्या कहत ेहै। अर्ाणत सभी धनात्मक 
प्राकृत संख्याएँ (Natural Numbers) पूर्ण संख्या होती है। प्राकृत संख्याएँ शून्य के सार् मिलकर 
पूर्ण संख्याओ ं(Whole numbers) का संग्रह बनाती हैं। 

 
हि जानते हैं कक मिनती की संख्याएँ 1, 2, 3, 4, 5 ……… की तरह शुरू होती है, ये संख्याएँ 
प्राकृत संख्याएँ कहलाती हैं। इसका अर्ण है कक सभी मिनती की सखं्याएँ प्राकृत संख्याएँ कहलाती 
हैं। प्राकृत संख्याएँ पूर्ण संख्याओ ंके अंतिणत आती हैं। 

 
प्राकृत संख्याएँ 
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पूिण संख्याएँ 02 

एक से लेकर अनतं तक की सिस्त संख्याएँ 'प्राकृत संख्याएँ' कहलाती हैं। ये प्रकृतत द्वारा ली िई 
संख्याएँ हैं। इन्हें 'N' द्वारा प्रदर्शशत ककया जाता है। 

 
उदाहरर्- 1, 2, 3.................अनंत 

 
पूर्ण संख्याएँ पररभाषा 
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पूिण संख्याएँ 02 

शून्य (0) सहहत सभी मिनती की संख्याएँ पूर्ण संख्याएँ कहलाती हैं या शून्य (0) सहहत प्राकृत 
संख्याएँ, पूर्ण संख्याएँ कहलाती हैं। इसे W द्वारा तनरूपपत ककया जाता है। 

उदाहरर् – W = {0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 ………} 

 
पूर्ण संख्याओ ंिें मभन्न और दशिलव संख्याएँ शामिल नह  ंहोती हैं जैसे 2/3, ½, 3.4, 5.6, आकद। 

पूर्ण संख्याओ ंके पूर्णर्तती और परर्तती 
पूर्णर्तती – यकद हि ककसी संख्या िें से 1 घटाते हैं, तो हिें उस सखं्या का पूवणवतीी प्राप्त होता है। 
पूर्ण संख्याओ ंके ललए, 0 के अलावा, प्रत्येक संख्या का पूवणवतीी होता है। 

 
उदाहरर् – 2 का पूवणवतीी = 2 – 1 = 1 

11 का पूवणवतीी = 11 – 1 = 10 

100 का पूवणवतीी = 100 – 1 = 99 

0 का पूवणवतीी = 0 – 1 = -1 (पूर्ण संख्या नह  ंहै) 

परर्तती – ककसी भी सखं्या िें 1 जोड़ने पर हिें उस संख्या का परवतीी प्राप्त होता है। 
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पूिण संख्याएँ 02 

 
पूर्ण संख्याओ ंके ललए, प्रत्येक संख्या का परवतीी होता है। 

            
उदाहरर् – 0 का परवतीी = 0 + 1 = 1 

56 का परवतीी = 56 + 1 = 57 

4 का परवतीी = 4 + 1 = 5                      

999 का परवतीी = 999 + 1 = 1000 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41
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पूिण संख्याएँ 02 

 
संख्या रेखा 

 
संख्या रेखा या वास्तववक रेखा एक सरल रेखा है लजसका उपयोि वास्तववक संख्याओ ं(धन पूर्ाांक, 
ऋर् पूर्ाांक, पररिेय संख्याएं, अपररिेय सखं्याएँ आकद) को प्रदर्शशत करने के ललये ककया जाता है। 
इस रेखा पर वास्तववक संख्याएँ एक तबन्द ुके रूप िें कदखायी जाती ंहैं। उदाहरर् के ललये, पार्श्ण मित्र 
िें कुछ संख्याए ं(0, 1, 2, -2, -1, पाई, e आकद) संख्या रेखा पर कदखायी ियी ंहैं। 

 
संख्या रेखा पर पूर्ण संख्याएँ 
हि एक रेखा खीिंते हैं और उस पर 0, 1, 2, 3… सिान दूर  पर पूर्ण संख्याएँ अंककत करते हैं। वह 
रेखा पूर्ण संख्याओ ंके ललए संख्या रेखा होती है। 
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पूिण संख्याएँ 02 

 
संख्याओ ंके बीि की सिान दूर  को इकाई दूर  कहते हैं। संख्या रेखा के दायी ंओर पूर्ण संख्याएँ 
बढ़ती है। 

संख्या रेखा पर, पूर्ण संख्या 0 और 1 के बीि की दूर  = 1 इकाई 

पूर्ण संख्या 1 और 3 के बीि की दूर  = 2 इकाई 

संख्या रेखा पर परू्ण संख्याओ का योग 

यकद हि दो पूर्ण संख्याओ ंको जोड़ते है तो पररर्ाि संख्या रेखा पर दोनों संख्याओ ंके दायी ंओर 
होिा। आइए 2 और 5 जोड़ें। 

 
2 और 5 को जोड़ने के ललए, हि 2 से शुरू करते हैं और ऊपर की आकृतत िें कदखाए िए अनुसार 
दाईं ओर 5 कदि िलत ेहैं। प्रत्येक कदि 1 इकाई के बराबर है। 5वें तीर का ससरा 7 नंबर पर है, 
इसललए 2 और 5 का योि 7 है। 

 
2 + 5 = 7 

संख्या रेखा पर परू्ण संख्याओ का घटार् 
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पूिण संख्याएँ 02 

 
दो संख्याओ ंके घटाव िें, हि संख्या रेखा के बाईं ओर िलन ेपर पररर्ाि प्राप्त करते हैं। आइए 
एक उदाहरर् लेते हैं। 5 िें से 3 घटाएं। 

 
5 िें से 3 घटाने के ललए, हि 5 से शुरू करते हैं और 3 कदि बाईं ओर िलते हैं जैसा कक मित्र िें 
कदखाया िया है। तीसरे तीर की नोक 2 पर है। इसललए, 5 िें से 3 का घटाव 2 के बराबर है। 

5 – 3 = 2 

 
संख्या रेखा पर परू्ण संख्याओ का गुर्न 

िुर्न िें हिें संख्या रेखा के दायी ंओर िलन ेपर पररर्ाि मिलता है। लेककन कदि 1 इकाई के 
बराबर नह  ंहोते है, यह संख्याओ ंपर तनभणर करता है। आइए 4×2 िुर्ा करें। 
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पूिण संख्याएँ 02 

 
हि 0 से शुरू करते हैं और एक बार िें 2 इकाइयों के बराबर िलत ेहैं। हि ऐसे 4 कदि िलत ेहैं। 
ऐसी 4 िालें लेन ेके बाद, अंतति तीर की नोक 8 पर है। इसललए, पररर्ाि 8 है। 

4 × 2 = 8 

 
पूर्ण संख्याओ ंके गुर् 

• पूर्ण संख्याओ ंकी योिात्मक पहिान 0 हैं। 
• पूर्ण संख्याओ ंकी िुर्ात्मक पहिान 1 है। 
• पूर्ण संख्याएँ योि िें साहियण तनयि का पालन करती है। 
• पूर्ण संख्याएँ िुर्न साहियण तनयि का पालन करती है। 
• दो पूर्ण संख्याएँ यकद जोड़ते हैं तो पूर्ण संख्या ह  प्राप्त होती हैं। 
• प्रत्येक प्राकृत संख्याएँ पूर्ण संख्या होती है। 

(1) संरृ्त गुर् 

योि के ललए – दो पूर्ण संख्याओ ंका योि हिेशा एक पूर्ण संख्या होती है। इस िुर् को योि के 
ललए संवतृ िुर् के रूप िें जाना जाता है। 
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(9) 
 

पूिण संख्याएँ 02 

उदाहरर् – 1) 2 + 3 = 5 (पूर्ण संख्या) 

2) 4 + 7 = 11 (पूर्ण संख्या) 

3) 1 + 9 = 10 (पूर्ण संख्या) 

घटार् के लिए – दो पूर्ण संख्याओ ंका अतंर हिेशा एक पूर्ण सखं्या नह  ंहोता है। इसका ितलब 
है कक घटाव के तहत पूर्ण संख्याएं संवृत नह  ंहोती हैं। 

उदाहरर् – 1) 5 – 4 = 1 (पूर्ण संख्या) 

2) 6 – 8 = -2 (पूर्ण संख्या नह  ंहै) 

3) 1 – 9 = -8 (पूर्ण संख्या नह  ंहै) 

गुर्न के लिए – दो पूर्ण संख्याओ ंका िुर्न हिेशा एक पूर्ण संख्या होती है। यह िुर् िुर्न के 
ललए संवतृ िुर् है। 

उदाहरर् – 1) 3 × 7 = 21 (पूर्ण संख्या) 

2) 4 × 1 = 4 (पूर्ण संख्या) 

3) 6 × 3 = 18 (पूर्ण संख्या) 

भाग के लिए – दो पूर्ण संख्याओ ंका भाि हिेशा एक पूर्ण संख्या नह  ंहोता है। इसका ितलब है 
कक ववभाजन के तहत पूर्ण संख्याएं संवृत नह  ंहोती हैं। 

उदाहरर् – 1) 9 ÷ 3 = 3 (पूर्ण संख्या) 

2) 5 ÷ 8 = 5/8 (पूर्ण संख्या नह  ंहै)                      

3) 1 ÷ 0 = ∞ (अनंत) 

(2) क्रमवर्ननमेय गुर् 

योग के लिए – ककसी भी क्रि िें दो पूर्ण संख्याओ ंका योि हिेशा सिान पूर्ण संख्या होता है। 
यह योि के ललए क्रिववतनिेयता का िुर् है। 
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(10) 
 

पूिण संख्याएँ 02 

उदाहरर् – 1) 4 + 5 = 5 + 4 = 9 (सिान पूर्ण संख्या) 

2) 8 + 6 = 6 + 8 = 14 (सिान पूर्ण संख्या) 

घटार् के लिए – ककसी भी क्रि िें दो पूर्ण संख्याओ ंका घटाव हिेशा पूर्ण संख्या नह  ंहोता है। 
इसका अर्ण है कक घटाव पूर्ण संख्याओ ंके ललए क्रिववतनिेय नह  ंहै। 

उदाहरर् – 1) 8 – 3 = 5 (पूर्ण संख्या) और 3 – 8 = -5 (पूर्ण संख्या नह  ंहै) 

2) 5 – 1 = 4 (पूर्ण संख्या) और 1 – 5 = -4 (पूर्ण संख्या नह  ंहै) 

गुर्न के लिए – ककसी भी क्रि िें दो पूर्ण संख्याओ ंका िुर्न हिेशा सिान पूर्ण संख्या होती है। 
यह िुर्न के ललए क्रिववतनिेयता िुर् है। 

उदाहरर् – 1) 3 × 5 = 5 × 3 = 15 (सिान पूर्ण संख्या) 

2) 8 × 9 = 9 × 8 = 72 (सिान पूर्ण संख्या) 

भाग के लिए – ककसी भी क्रि िें दो पूर्ण संख्याओ ंका भाि हिेशा पूर्ण संख्या नह  ंहोता है। 
इसका अर्ण है कक पूर्ण संख्याएँ ववभाजन के ललए क्रिववतनिेय नह  ंहैं। 

उदाहरर् – 1) 4 ÷ 2 = 2 (पूर्ण संख्या) और 2 ÷ 4 = ½ (पूर्ण संख्या नह  ंहै) 

2) 9 ÷ 3 = 3 (पूर्ण संख्या) और 3 ÷ 9 = 1/3 (पूर्ण संख्या नह  ंहै) 

(3) साहचयण गुर् 

योग के लिए – यकद a, b और c तीन पूर्ण संख्याएँ हैं तो योि की साहियणता होिी 

(a + b) + c = a + (b + c) 

उदाहरर् – (2 + 3) + 5 = 2 + (3 + 5) 

5 + 5 = 2 + 8 

10 = 10 

घटार् के लिए – पूर्ण संख्याएँ घटाव के ललए साहियण नह  ंहोती हैं। 
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(11) 
 

पूिण संख्याएँ 02 

(a – b) – c ≠ a – (b – c) 

उदाहरर् – (2 – 3) – 5 ≠ 2 – (3 – 5) 

-1 – 5 ≠ 2 – (-2) 

-6 ≠ 2 + 2 

-6 ≠ 4 

गुर्न के लिए – यकद a, b और c तीन पूर्ण संख्याएँ हैं तो िुर्न की साहियणता होिी 

(a × b) × c = a × (b × c) 

उदाहरर् – (2 × 3) × 5 = 2 × (3 × 5) 

6 × 5 = 2 × 15 

30 = 30 

भाग के लिए – पूर्ण संख्याएँ भाि के ललए साहियण नह  ंहोती हैं। 

(a ÷ b) ÷ c ≠ a ÷ (b ÷ c) 

उदाहरर् – (2 ÷ 3) ÷ 5 ≠ 2 ÷ (3 ÷ 5) 

2/3 ÷ 5 ≠ 2 ÷ 3/5 

2/3 × 1/5 ≠ 2 × 5/3 

2/15 ≠ 10/3 

(4) योग पर गुर्न का वर्तरर् गुर् 

यकद a, b और c तीन पूर्ण संख्याएँ हैं तब 

a × (b + c) = (a × b) + (a × c) 

उदाहरर् – 2 × (3 + 5) = (2 × 3) + (2 × 5) 
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(12) 
 

पूिण संख्याएँ 02 

2 × 8 = 6 + 10 

16 = 16 

इसे योि पर िुर्न के ववतरर् के रूप िें जाना जाता है। 

(5) तत्समक गुर् 

योग के लिए – जब ककसी पूर्ण संख्या िें शनू्य (0) जोड़ा जाता है तो पररर्ाि हिेशा पूर्ण संख्या 
ह  होता है। शून्य (0) को पूर्ण संख्याओ ंका योिात्मक तत्सिक कहते हैं। 

उदाहरर् – 1) 0 + 4 = 4 

2) 7 + 0 = 7 

गुर्न के लिए – जब 1 को ककसी पूर्ण संख्या से िुर्ा ककया जाता है तो पररर्ाि हिेशा पूर्ण 
संख्या ह  होता है। 1 को पूर्ण संख्याओ ंका िुर्नात्मक तत्सिक कहत ेहैं। 

उदाहरर् – 1) 1 × 8 = 8 

2) 3 × 1 = 3 

नोट – तत्सिक िुर् का उपयोि घटाव और भाि के ललए नह  ंककया जा सकता है। 

संख्या पद्धवत 
1. प्राकृवतक सखं्या (Natural Number):- ऐसी संख्याएँ जो वस्तुओ ंके मिनन ेके काि 

आती है उन्हें प्राकृततक संख्या कहत ेहैं प्राकृततक संख्या को N प्रकट करते हैं। 
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(13) 
 

पूिण संख्याएँ 02 

 
 

उदाहरर् िें- N = {1,2,3,4,5…………ꚙ} 

2. पूर्ण संख्या (Whole Number):- यकद प्राकृततक संख्या िें 0 को शामिल कर ललया जाय 
तो जो संख्याएँ प्राप्त  होती  है वे संख्याएँ पूर्ण संख्याएँ होती है पूर्ण संख्या को W से प्रकट 
करते हैं। 

 
उदाहरर् िें-    W = {0,1,2,3,4,5……….ꚙ} 
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पूिण संख्याएँ 02 

3. पूर्ाांक संख्याएँ (Integers Number):- प्राकृततक संख्या, शुन्य, तर्ा ऋर्ात्मक 
संख्याओ ंके सिुह को ह  पूर्ाांक संख्याएँ कहते है  पूर्ाांक संख्याओ ंको I अर्वा Z से प्रकट 
करते हैं। 

 
उदाहरर् िें-    Z = {ꚙ…..….-4,-3,-2,-1,0,1,2,3,4,…………ꚙ} 

4. सम संख्याएँ (Even Number):- ऐसी संख्याएँ जो 2 से पूर्णतः ववभालजत हो जाती है और 
शेषफल 0 आये, उसे सि संख्याएँ कहते हैं। सि संख्याओ ंको E से प्रकट करते है। 

 
उदाहरर् िें-    E = {ꚙ…….-8,-6,-4,-2,2,4,6,8……….ꚙ} 

5.   वर्षम संख्याएँ (Odd Number):- ऐसी संख्याएँ जो 2 से पूर्णतः ववभालजत न हो, उसे ववषि 
संख्याएँ कहत ेहैं। ववषि संख्याओ ंको O से प्रकट करते है। 

 उदाहरर् िें-    O={ꚙ…….-7,-5,-3,-1,1,3,5,7……….ꚙ} 
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पूिण संख्याएँ 02 

 
6.   भाज्य सखं्याएँ (Co-Prime Numbers):- ऐसी संख्याएँ जो 1 और स्वय ंके अलावा ककसी 
भी दूसर  संख्या से ववभालजत हो जाएँ, भाज्य संख्याएँ कहलाती हैं। 

उदाहरर् िें-    जैसे-4, 6, 8,9,10, 12,14.......................... 

7. अभाज्य संख्याएँ (Prime Numbers or Composite Number):- ऐसी संख्याएँ जो 1 और 
स्वय ं के अलावा ककसी  दसूर  संख्या स े ववभालजत  न हो, अभाज्य संख्याएँ कहलाती हैं।                                
उदाहरर् िें-    जैसे-2, 3, 5,7,11, 13,17.......................... 

8.  पररमेंय सखं्याएँ (Rational Number):- ऐसी संख्याएँ जो p/q के रुप िें होती हैं जहा ँp 
और q पूर्ाांक संख्याएँ  है  और q≠0 है इसका ितलब यह है कक q का िान 0 के बराबर नह  होिा 
। पररिेय संख्याओ ंको Q से प्रकट करते है।                      

 उदाहरर् ि-े    जैसे-5/7,8/9,4/7,0,7/9 इत्याकद 

9.   अपररमेंय संख्याएँ (Irrational Number):- पररिेय संख्याओ ंको छोड़कर लजतनी संख्याएँ 
होती  है,  अपररिेय सख्याएँ होती है ।                      उदाहरर् िें-    जैसे:- √2, √3, -√2, -
√3, √5 , π , √7 …… इत्याकद 

10.    र्ास्तवर्क सखं्याएँ (Real Number):- पररिेय तर्ा अपररिेय संख्याओ ंके सिुच्चय को 
ह  वास्तववक संख्याएँ कहा जाता है। 

11.  दशमिर् भभन्न (Decimal Fraction):-  ऐसी मभन्नात्मक संख्याएँ  लजनका हर 10 हो या 
10 की घात हो उसे दशिलव मभन्न कहत ेहैं ।    
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पूिण संख्याएँ 02 

उदाहरर् िें- जसैे:-7/10, 17/100, 11/1000, 3/10000,  …… इत्याकद 

12. अविभाज्य सखं्याएँ (Prime Triplet Number):- वे तीन प्राकृततक संख्याएँ लजनका 
िहत्ति सिापवतणक (H.C.F) 1 हो, अत्रत्रभाज्य संख्याएँ  कहलाती है ।                           

  उदाहरर् िें- जैसे:- 8 , 9, तर्ा 25  अत्रत्रभाज्य संख्याएँ  है। 
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पूिण संख्याएँ 02 

NCERT SOLUTIONS 
प्रश्नावली 2.1 (पृष्ठ संख्या 32-33) 

प्रश्न 1. 10999 के बाद अिली तीन प्राकृत सखं्याएँ ललखखए| 
उत्तर- 10,999 + 1 = 11,000 

11,000 + 1 = 11,001 

11,001 + 1 = 11,002 

अत: 10999 के बाद अिली तीन प्राकृत सखं्याएँ हैं : 

11,000, 11,001, 11,002 

प्रश्न 2. 10001 से ठीक पहल ेआन ेवाली तीन पूर्ण संख्याएँ ललखखए| 
उत्तर- 10,001 - 1 = 10,000 
10,000 - 1 = 9,999 

9,999 - 1 = 9,998 

10001 से ठीक पहल ेआन ेवाली तीन पूर्ण सखं्याएँ हैं; 

10,000,  9,999, 9,998 

प्रश्न 3. सबसे छोटी पूर्ण संख्या कौन -सी है? 
उत्तर- '0' सबसे छोटी पूर्ण संख्या है| 

प्रश्न 4. 32 और 53 के बीि िें ककतनी पूर्ण संख्याएँ हैं? 
उत्तर- 53 - 32 - 1 = 20  

अत: 32 और 53 के बीि िें 20 पूर्ण संख्याएँ हैं| 

प्रश्न 5. तनम्न के परवतीी ललखखए: 
a. 2440701 
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पूिण संख्याएँ 02 

b. 100199 
c. 100199 
d. 2345670 

उत्तर- 

e. 2440701 + 1 = 2440702 
f. 100199 + 1 = 100200 
g. 1099999 + 1 = 1100000 
h. 2345670 + 1 = 2345671 

प्रश्न 6. तनम्न के पूवणवतीी ललखखए: 
a. 94 
b. 10000 
c. 20809 
d. 7654321 

उत्तर- 

a. 94 का पूवणवतीी है = 94 - 1 = 93 
b. 10000 का पूवणवतीी है = 10000 - 1 = 9999 
c. 208090 का पूवणवतीी है = 208090 - 1 = 208089 
d. 7654321का पूवणवतीी है = 7654321- 1 = 7654320 

प्रश्न 7. संख्याओ ंके तनम्नललखखत युग्मों िें स ेप्रत्येक के ललए, संख्या रेखा पर कौन सी पूर्ण संख्या 
अन्य संख्या के बाईं और स्थित है | इनके बीि िें उपयुक्त मिन्ह ( (>, <) का प्रयोि करते हुए इन्हें 
ललखखए: 
a. 530, 503 
b. 370, 307 
c. 98765,56789 
d. 9830415,10023001 
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पूिण संख्याएँ 02 

उत्तर- 

a. 503 > 503, 

इसललए  503, 530 के बाईं ओर है   

b. 370> 307,    

इसललए 307,370 के बाईं ओर है  

c. 98765>56789 

इसललए 98765,56789 के बाईं ओर है  

d. 9830415>10023001 

इसललए 9830415,10023001के बाईं ओर है 

प्रश्न 8. तनम्नललखखत कर्नों िें से कौन - सा कर्न सत्य है और कौन -सा  असत्य है: 
a. शुन्य सबसे छोटी प्राकृत संख्या है | 
b. 400, संख्या 399 का पूवणवतीी है | 
c. शुन्य सबसे छोटी पूर्ण संख्या है | 
d. 600, संख्या 599 का परवतीी है | 
e. सभी प्राकृत संख्याएँ पूर्ण संख्याएँ हैं | 
f. सभी पूर्ण संख्याएँ प्राकृत संख्याएँ हैं | 
g. दो अंकों की पूर्ण संख्या का पूवणवतीी एक अकं की संख्या कभी नह  ंहो सकती है | 
h. 1 सबसे छोटी पूर्ण संख्या है | 
i. प्राकृत संख्या 1 का कोई पूवणवतीी नह  ंहोता | 
j. पूर्ण संख्या 1 का कोई पूवणवतीी नह  ंहोता | 
k. पूर्ण संख्या 13, संख्याओ ं11 और 12 के बीि िें स्थित है | 
l. पूर्ण संख्या 0 का कोई पूवणवतीी नह  ंहोता | 
m. दो अंकों की संख्या का पूवणवतीी सदैव दो अकंों की एक संख्या होती है | 
उत्तर- 
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a. असत्य 
b. असत्य 
c. सत्य 
d. सत्य 
e. सत्य 
f. असत्य 
g. असत्य 
h. असत्य 
i. सत्य  
j. असत्य  
k. असत्य  
l. सत्य  
m. असत्य 

प्रश्नावली 2.2 (पृष्ठ संख्या 42-43) 

प्रश्न 1. उपयुक्त क्रि िें लिाकर योि ज्ञात कीलजए: 
a. 837 + 208 + 363 
b. 1932 + 453 + 13538 + 647 
उत्तर- 

a. (837 + 363) + 208  

= 1200 + 208 

= 1408 

b. = (1962 + 1538) + (453 + 647) 

= 3500 + 1100 
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= 4600 

प्रश्न 2. उपयुक्त क्रि िें लिातार िुर्नफल ज्ञात कीलजए: 
a. 2 × 1768 × 50 
b. 4 × 166 × 25 
c. 8 × 291 × 125 
d. 625 × 279 × 16 
e. 285 × 5 ×60 
f. 125 × 40 × 8 × 25 
उत्तर- 

a. = ( 2 × 50) × 1768 

= 100 × 1768 

= 176800 

b. = (4 × 25) × 166  

= 16600 

c. = (8 × 125) × 291  

= 1000 × 291  

= 291000 

d. = (625 × 16) × 279  

= 10000 × 279  

= 2790000 

e. = 284 × (5 × 60) 

= 284 × 300  
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= 85500 

f. = (125 × 8 ) × (40 × 25) 

= 1000 × 1000  

= 1000000 

प्रश्न 3. तनम्नललखखत िें से प्रत्येक का िान ज्ञात कीलजए: 
a. 297 × 17 + 297 × 3 
b. 54279 × 92 + 8 × 54279 
c. 81265 × 169 - 81265 × 69 
d. 3845 × 5 × 782 + 769 × 25 × 218 
उत्तर- 

a. = 297 × (17 + 3) 

= 297 × 20 

= 5940 

b. = 54279 × ( 92 + 8) 

= 54279 × 100 

= 5427900 

c. = 81265 × (169 - 69) 

= 81265 × 100 

= 8126500 

d. = 3845 × 5 × 782 + 769 × 25 × 218 

= 3845 × 5 × 782 + 3845 × 5 × 218 
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= 3845 × 5 × 1000 

= 19225000 

प्रश्न 4. उपयुक्त िुर्ों का प्रयोि करके िुर्नफल ज्ञात कीलजए: 
a. 738 × 103 
b. 854 × 102 
c. 258 × 1008 
d. 1005 × 168 
उत्तर- 

a. = 738 × (100 + 3) 

= 738 × 100 +  738 × 3 

= 73800 + 2214 

= 76014 

b. 854 × ( 100 + 2 ) 

= 854 × 100 + 854 × 2  

= 85400 + 1708 

= 87108 

c. = 258 × 1000 + 258 × 8 

= 258 ×(1000 + 8)    

= 258000 + 2064 

= 260064 

d. = (1000 + 5) × 168  
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= 1000 × 168 × 5 × 168 

= 168000 + 840 

= 168840 

प्रश्न 5. ककसी टैक्सी - ड्र ाइवर ने अपनी िाड़ी की पेटर ोल टंकी िें सोिवार को 40 लीटर पेटर ोल 
भरवाया | अिल ेकदन, उसने टंकी िें 50 लीटर पेटर ोल भरवाया | यकद पेटर ोल का िलू्य ४४ रु प्रतत 
लीटर र्ा, तो उसने पेटर ोल पर कुल ककतना व्यय ककया? 
उत्तर- सोिवार को पेटर ोल भरा = 40 लीटर  

अिले कदन पेटर ोल भरा = 50 लीटर  

कुल पेटर ोल भरा = 90 लीटर  

अब, 

1 लीटर पेटर ोल का िूल्य = 44 

90 लीटर पेटर ोल का िूल्य = 44 × 90  

= 44 ×( 100 - 10) 

= 44 × 100 - 44 × 10  

= 4400 - 440 

= 3960 

इसललए, व्यक्तक्त द्वारा पेटर ोल पर खिण ककया िया िूल्य = 3960 

प्रश्न 6. कोई दूध वाला एक होटल को सुबह 32 लीटर दधू देता है और शाि को 68 लीटर दूध का 
िूल्य 15 रु प्रतत लीटर है, तो दूधवाले को प्रततकदन ककतनी धनरालश प्राप्त होिी? 
उत्तर- सुबह की दधू की सप्लाई = 32 लीटर 

शाि को दूध की सप्लाई = 68 लीटर  
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कुल सप्लाई = 32 + 68 = 100 लीटर 

अब, 

1 लीटर दूध का िलू्य = 15 रु. 

100  लीटर दूध का िूल्य = 15 × 100 = 1500 रु. 

इसललए, 1500  रु. प्रततकदन दधू वाले को प्राप्त होते है | 

प्रश्न 7. तनम्न को सुिलेलत (match) कीलजए: 
(i) 425 × 136 = 425 × (6 + 30 + 100)    (a) िुर्न की क्रिववतनिेयता 
(ii) 2 × 49 × 50 = 2 × 50 × 49          (b) योि की क्रिववतनिेयता 
(iii) 80 + 2005 + 20 = 80 + 20 + 2005    (c) योि पर िुर्न का ववतरर् 

उत्तर- 

(i) 425 × 136 = 425 × (6 + 30 + 100)    (c) योि पर िुर्न का ववतरर् 
(ii) 2 × 49 × 50 = 2 × 50 × 49          (a) िुर्न की क्रिववतनिेयता 
(iii) 80 + 2005 + 20 = 80 + 20 + 2005    (b) योि की क्रिववतनिेयता 

प्रश्नावली 2.3 (पृष्ठ संख्या 45-46) 

प्रश्न 1. तनम्नललखखत िें से ककससे शनु्य तनरुपपत नह  ंहोिा ? 
a. 1 + 0 
b. 0 × 0  
c. 0/2 
d. 10- 10/ 2 
उत्तर- 

a. 1 + 0 के बराबर 1 
प्रश्न 2. यकद दो पूर्ण सखं्याओ ंका िुर्नफल शुन्य है तो क्या हि कह सकते है कक इनिें है से एक 
या दोनों ह  शनू्य होने िाहहए ? उदहारर् देकर अपने उत्तर की पृत्रि कीलजए | 
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उत्तर- हा,ँ अिर हि ककसी संख्या को 0 से िुर्ा करते है तो हिारा उत्तर 0 आएिा 

उदाहरर्: 2 × 0 = 0, 5 × 0 = 0, 9 × 0 = 0  

अिर दोनो संख्या 0 है तो उत्तर भी 0 होिा| 

0 × 0 = 0 

प्रश्न 3. यकद दो पूर्ण संख्याओ ंका िुर्नफल 1 है, तो क्या हि कह सकते है कक इनिें से एक या 
दोनों ह  1 के बराबर होनी िाहहए? उदाहरर् देकर अपने उत्तर की पृत्रि कीलजए| 
उत्तर- अिर एक संख्या 1 है तो दूसर  संख्या 1 होिी  

उदाहरर् : 5 × 1 = 5, 4 × 1 = 4, 8 × 1 = 8  

अिर दोनों संख्या 1 है, तो दूसर  संख्या 1 ह  होिी  

1 × 1 = 1 

प्रश्न 4. ववतरर् ववमध से ज्ञात कीलजए: 
a. 728 × 101 
b. 5437 × 1001 
c. 824 × 25 
d. 824 × 25 
e. 504 × 35 
उत्तर-  

a. = 728 × (100 + 1) 

= 728 × 100 + 728 × 1 

= 72800 + 728 

= 73528 

b. 5437 × (1000 + 1) 
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= 5437 × 1000 + 5437 ×1 

= 543700 + 5437 

= 5442437 

c. 824 × (100 + 1) 

= 824 × 20 + 824 × 5 

= 16480 + 4120 

= 20600 

d. 4275 × (100 + 20 + 5) 

= 4275 × 100 + 4275 × 20 + 4275 × 5 

= 427500 + 85500 + 21375 

= 534375 

e. (500 + 4) × 35 

= 500 × 35 + 4 × 35 

= 17500 + 140 

= 17640 

प्रश्न 5. तनम्नललखखत प्रततरूप का अध्ययन कीलजए : 
1 × 8 + 1 = 9 
12 × 8 + 2 = 98 
123 × 8 + 3 = 987 
1234 × 8 + 4 = 9876 
12345 × 8 + 5 = 98765 
अिले दो िरर् ललखखए। क्या आप कह सकते हैं कक प्रततरूप ककस प्रकार कायण करता है? 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(28) 
 

पूिण संख्याएँ 02 

(संकेत : 12345 = 11111 + 1111 + 111 + 11 + 1) 
उत्तर- अिल ेदो िरर् होंि े

123456 × 8 + 6 = 987654 

और 1234567 × 8 + 7 = 9876543 

प्रततरूप का कायण 

∴ 11 + 1 = 12 

111 + 11 + 1 = 123 

1111 + 111 + 11 + 1 = 1234 

11111 + 1111 + 111 + 11 + 1 = 12345 

(1) × 8 + 1 = 9 = (1) × 8 + 1 

(12) × 8 + 2 = 98 = (11 + 1) × 8 + 2 

(123) × 8 + 3 = 987 = (111 + 11 + 1) × 8 + 3 

(1234) × 8 + 4 = 9876 = (1111 + 111 + 11 + 1) × 8 + 4 

(12345) × 8 + 5 = 98765 = (11111 + 1111 + 111 + 11 + 1) × 8 + 5 

और (123456) × 8 + 6 = 987654 = (111111 + 11111 + 1111 + 111 + 11 + 1) × 8 
+ 6 

(1234567) × 8 + 7 = 9876543 = (1111111 + 111111 + 11111 + 1111 + 111 + 11 
+ 1) × 8 + 7 
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